

# “知产”变资产！ 这个城市每天冒出4家科技成果转化企业

新的飞跃、新的发展！

在安徽合肥，抓科创这个关键变量，2025年上半年依托科技成果转化新成立企业771家，平均每天达4家以上，更多“知产”变资产。

张强的故事具有代表性。

36岁的中国科学技术大学副研究员张强，多了一个新身份：智地感知(合肥)科技有限公司总经理。他坦言：“我原来根本没想过出来开公司。”

促使他从实验室“转战”市场，是来自当地创新生态的“引力”与“推力”。

几年前，他所在的研究团队承接了一个“用地下光缆监测地震”的科研项目。项目完成后，摆在他们面前有两个选择。

“对科研人员来说，第一个选择是传统选项，发论文、出成果、评职称，这条路顺理成章，也没有风险。”张强说，另一个选择是把项目推向应用市场，转化为现实生产力。

这条创业之路有多难？从创新托举“最初一公里”到打通转化“最后一公里”，全链条加速创新落地应用，尤为关键。

他和团队同事感觉到，校内外的氛围和导向正在发生变化。一方面，中科大启动了职务科技成果赋权改革试点，鼓励师生创新创业，另一方面，合肥市科技局的工作人员主动上门“寻宝”。

合肥市科技局局长范进说，合肥探索“大科技成果转化”新模式，深入科研院所“寻宝”“挖宝”找创业苗子，“科创团队缺什么，就尽力帮



展会上，合肥零次方机器人有限公司的机器人夹取柔软玩具递到小朋友手中。  
(受访对象供图)

他们找什么”。

在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路，让“乔木”参天、“灌木”茁壮、“小草”葱郁。

缺启动资金，合肥市种子基金投出“第一笔钱”；缺创业场地，政府提供近千平方米办公场所；缺应用场景，科技管理部门帮助联系合肥轨道交通集团、合肥水务集团等企业做“创业伙伴”共同探索创新应用；缺产品销路，合肥拿出市政府大厅为企业开首款产品发布会，积极帮助企业参加全国性的展会广泛推介……

当创新链和产业链精准对接，科研成果就从样品到产品再到商品加速转化。

如今，智地感知公司转化开发

的产品，已在全国多个省市实施应用，公司今年销售额有望突破3000万元。

“从当初的没想创业，到如今打开市场局面，创业的每一步都获得来自社会方方面面的‘托举’支持。”张强说，合肥厚植创新创业沃土，让他们快速走出了“新手村”融入市场。

对于25岁的外来创业者闵宇恒来说，在充满希望但也充满挑战与风险的新型机器人领域“起飞”，需要应用场景、耐心资本和产业协同。

如何为“敢闯者”插上有力的翅膀，让“异想天开”在实践中绽放？

在清华大学读书期间，闵宇恒就曾先后创立两家公司。今年1月，他带领年轻的团队与合肥市相关部门首

次对接，成立合肥零次方机器人有限公司。成立不到8个月，公司获得3轮融资，人员规模从20多人扩展到80多人。

找准产业需求，靶向创新，打造“聚合型智能产业”集群、加速构建耐心资本“丛林”……在“多点开花”中，城市与企业共建生态，相互成就。

眼下，合肥零次方机器人有限公司多款机器人产品业内领先，应用场景涵盖家庭服务、科研教育、文娱展览等，目前意向订单总额已近亿元。

“上个月我们首批交付了10台机器人，这个月交付40台，到年底累计交付量将达到500台。”闵宇恒说，公司的快速发展，展现了来自合肥创新生态的蓬勃生命力。

从量子、AI、机器人到新能源、新材料，近3年来合肥市捕捉高校院所科技成果8000余项，依托科技成果推动新成立企业超3000家，其中估值过亿企业超100家，推动合肥市今年上半年经济总量增长6.0%，增速在全国GDP总量过万亿城市中居于前列。

地处内陆的合肥，是全国创新创造热潮中的一个缩影。

迈向中国式现代化新征程，科技要打头阵。全国多地正积极搭建科技成果转化“桥梁”：有的通过场景开放，推动市场化应用；有的通过全生命周期的资源、政策和服务支持，助力企业完成“从0到10再到100”的成长。

让创新链和产业链“双轮驱动”，更多的科技成果就能从书架走上货架，向“新”求“质”。

(据新华社记者/徐海涛、吴慧珺)

## 沪深股通升高三成

沪深股通平均每日成交金额达人民币1713亿元，同比上升32%。香港交易所20日公布中期业绩，业内人士表示，这很大程度上得益于沪深港通互联互通机制的笃行不怠，特别是南向资金的持续流入，对港股市场形成稳定而有力的支撑。

随着内地资本寻求多元化投资渠道，内地投资者的离岸市场参与度不断提高，带动港股通2025年上半年平均每日成交金额达1110亿港元，是2024年上半年的近3倍，占2025年上半年现货市场成交量的23%。

“香港交易所今年开局良好，上半年收入及溢利均创下集团半年度历史新高。现货市场、衍生产品市场及沪深港通的成交量均创半年新高，新股市场融资额重回全球交易所榜首。”香港交易所集团行政总裁陈翊庭表示。

亮眼成绩背后是机制的护航。香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明认为，互联互通机制使内地投资者能够更便捷地配置港股资产，尤其在当前港股估值相对较低、部分蓝筹具备高股息优势的背景下，对中长期资金具有较大吸引力。

万得数据显示，今年以来，南向资金加速流入港股。南向资金在本月15日成交净买入358.76亿港元，单日净买入金额创历史新高。截至8月19日，今年以来南向资金累计净流入超9500亿港元，创年度净流入额历史新高。

中金公司研究部首席海外策略分析师刘刚认为，在回报与成本倒挂的情况下，能提供新增长点或确定回报的资产较为有限。内地资金需要寻求有效配置机会，而港股具有比较优势，进而吸引南向资金加速流入。

## 互联互通笃行不怠

梁海明表示，南向资金加速流入，也改变港股市场的资金结构和参与者构成，越来越多的中长期机构投资者成为市场的主要力量。这类资金与当前港股市场的主流风格高度契合，也为市场带来更强的稳定性和可持续性。

“资金流入改善市场流动性，叠加企业回购和盈利预期改善，恒生指数滚动市盈率逐步提升，反映市场信心逐渐恢复。”梁海明说。

而港股通成交量屡创新高，也扩大了香港资本市场服务内地经济的能力。越来越多的优质A股企业选择赴港二次上市，借助香港市场拓展全球融资渠道，促进“引进来、走出去”双向开放。

香港交易所主席唐家成表示，未来港交所计划将人民币计价股票纳入港股通，让内地投资者可使用人民币买卖香港上市

股票，进一步深化香港与内地市场互联互通机制。

业内人士认为，南向资金的持续流入、外资的积极参与，使香港在全球资本市场中的枢纽作用愈加凸显，吸引了欧美主权基金、对冲基金等国际资本增配港股资产，巩固香港国际金融中心地位。在制度优势与资金支持的双重作用下，香港有望在全球资本市场中发挥更加重要的枢纽作用。

业绩报告显示，在市场利好气氛、投资者对非美元资产的兴趣增加，以及国际和内地投资者的参与愈趋活跃等因素带动下，2025年上半年港交所证券市场平均每日成交金额为2402亿港元，按年上升118%。港交所上半年收入及其他收益为140.76亿港元，同比上升33%，创半年度历史新高。

(据新华社记者/林迎楠、王茜)